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Magiczny atrament

Scenariusz zajec zintegrowanych
dla klasy II

I. Temat bloku: Wynalazki

II. Temat: Magiczny atrament

II1. Cele

A. Ogélne

— zapoznanie ucznioéw z historig i wlasciwoSciami atramentu;

— ksztaltowanie umiejetnosci przeprowadzania doswiadczen i wy-
ciggania wnioskow;

— wyrabianie umiejetnosci samodzielnego tworzenia notatek;

—usprawnianie zdolno$ci manualnych oraz pobudzanie wyobrazni.

B. Operacyjne

Uczen:

— nazywa przedmioty zwigzane z pismem i okresla, co je taczy;

— zapoznaje si¢ z historig atramentu;

—samodzielnie tworzy i zapisuje notatke do zeszytu,

— przeprowadza doSwiadczenie w grupie i samodzielnie formuluje
wnioski;

— zapoznaje si¢ z wlaSciwoSciami atramentu sympatycznego;

— tworzy kleksowy rysunek symetryczny;

— samodzielnie rozwigzuje zadania;

— rozwija swoja wyobraZnie poprzez wykonanie pracy plastyczne;.
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IV. Metody

— aktywizujace;

— ogladowe (pokaz, obserwacja);
— slowne (opis, rozmowa).

V. Formy pracy
— indywidualna;
— zbiorowa;
— grupowa.

VL. Srodki dydaktyczne
wieczne pidro, pioro gesie, katamarz, pusty nab6j do piora, wklad z tu-
szem do drukarki, prezentacja multimedialna, rzutnik, komputer, szklan-
ki, goraca i zimna woda, niebieski atrament z naboju do pidra, ocet spo-
zywezy, tyzeczki, Swieczka badz lampka, karteczki, patyczki higieniczne,
wykataczki, cytryny, spodeczki, kartka papieru, atrament, farby, pedzle,
kartki z kleksami.

VII. Zapis do dziennika

Wzbogacenie wiedzy dzieci na temat historii powstania atramentu.
Formulowanie i zapis notatki na temat atramentu. Wykonywanie do-
Swiadczen z atramentem, poznawanie wlasciwosci atramentu. Wykona-
nie pracy plastycznej ,kleks”. Poznanie pojecia symetrii. Wykonywanie
zadah zwiazanych z pojeciem symetria.

VIII. Przebieg zajeé
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Cele Warunki Zadania Pytania Obszar
operacyjne pobudzajace dla uczniéw problemowe | edukacyjny
uczniéw do dla uczniéw
aktywnosci
Uczen: Uczniowie:
Nazywa Erzed— wieczne pioro, | Dostajg kilka | Jak nazywaja | Edukacja
mioty i okre§la | pidro gesie, rzedmiotéw, | si¢ poszcze- przyrodnicza
co je faczy. ﬁalamarz, tore sa zwig- | golne s)rzed-
pusty nabgj zane z atra- mioty: Edukacja po-
do pidra, mentem. Jak myslicie, | lonistyczna
wklad z tuszem | Nazywaja te co taczy te
do drukarki przedmioty, wszystkie
{)r/é,buj:% zna- | przedmioty?
ez¢ cos,
co je wszystkie
taczy.
Zapoznaje si¢ | Prezentacja Ogladaja pre- Edukacja
z historig multimedial- | zentacje mul- przyrodnicza
atramentu. na, rzutnik, timedialng na Edukacja
komputer temat historii polonistyczna
atramentu.
Samodzielnie | Tablica, Wspdlnie Jakie informa- | Edukacja
tworzy 1 zapi- | kreda, zeszyt, poJ;umowujq ¢je zapamieta- | przyrodnicza.
suje notatke do | dtugopis informacje liscie z obej-
Zeszytu. zdobyte rzanej
Przeprowadza z obejrzanej prezentacji?
doswiadczenie prezentacji.
w grupie 1 sa- Nauczyciel
modzielnie zapisuje na
formuluje tablicy ich
wnioski. pomysly, kt6-
re bedg C{)o—
mocne do
stworzenia
notatki. Indy-
widualnie,
pod kontrolg
nauczycicla

tworzg 1 zapi-
suja notatke
do zeszytu

o historii atra-
mentu.
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szklanki, gorg-
caizimna
woda, niebie-
ski atrament

z naboju do
pidra, ocet
SPOZYWCZY,
lyzeczka

Zostaja po-
dzieleni na
grupy. Kazda
7 grup prze-
prowadza do-
Swiadczenie,
ktore pokaze
dzieciom wila-
Sciwoscl atra-
mentu.
Samodzielnie
odkrywaja,
ze atrament
jest gestsz

od v%ody. !

A ponadto

W goracej wo-
dzie szybciej

Co sig stalo

z atramentem
po wlaniu go
do wody?
Dlaczego
opada na dno
szklanki?

Jak myslicie co
sie stanie gdy
wlejemy go do
cieplej wody?
Wilalismy
atrament do
cieplej wody,
co si¢ z nim
stato? Czy
atrament si¢
popsut?

si¢ rozpuszcza
1 tract swoj
kolor, lecz
moze go odzy-
skad, gdy do-
damy do niego
zimnej wody

badZ kwasu.

Dzieci wraz z nauczycielem siadaja na dywanie, tworzgc kolo. Na-
uczyciel sprawdza wiedz¢ poprzez quiz. Dzieli uczniéw na grupy. Kaz-
da z nich wybiera swojego przedstawiciela, ktéry po konsultacji bedzie
udzielal odpowiedzi na zadawane pytania w imieniu grupy.

Pytania:

Wymieh przynajmniej 3 przedmioty, ktére zwigzane s3 z atramentem.

Gdzie pojawily si¢ pierwsze §lady atramentu?

Na jakim drzewie mozemy zaobserwowaé galasy, z ktdrych robiony
jest inkaust?

Czy najczestszymi skladnikami Sredniowiecznego tuszu byly gataz-
ki tarniny, wino, ocet i guma? (prawda czy falsz)

Co jest gestsze — woda czy atrament?

W jakiej wodzie atrament traci kolor?

Jak mozemy odzyskac kolor atramentu?

Wymien przedmioty potrzebne do napisania zaszyfrowanej wiado-
moScl przez atrament sympatyczny

X. Ocena aktywnosci uczniow
Podczas quizu, grupa, ktéra poda wlasciwg odpowiedz, dostaje kro-
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pelke wycietg z papieru. Grupa, ktdra zebrata najwicksza ilos¢ kropelek
dostaje w nagrode ,super kleksy”, czyli naklejki w ksztalcie kleksow, kto-
re moga wklei¢ do zeszytu.

XI. Opis do$wiadczen

Do szklanki z zimng wodg dodajemy 3 krople niebieskiego atramentu
z naboju do pidéra. Atrament ma wigksza gestosé, opadajac na dno w nie-
zwykly sposdb zabarwia wode. Rozpraszajac si¢ w niej, powstajg ksztalty,
ktére z czasem robig si¢ coraz mniej wyrazne, gdyz atrament rozpuszcza
si¢ w wodzie.

Wodg mieszamy z atramentem, ciecz zmieni kolor na ciemnoniebieski.

Do drugiej szklanki nalewamy ciepla wode. Znéw dodajemy 3 kro-
ple atramentu. Od razu widaé, ze atrament si¢ szybko rozprasza w wo-
dzie, a po chwili calkowicie znika — ciecz nadal jest bezbarwna.

Do bezbarwnego roztworu dodajemy kilka kropli octu. Ciecz od razu
,odzyskuje” kolor ciemnego granatu (kolor jest bardziej intensywny).

Whioski:

Atrament do pidr sklada si¢ z kilku sktadnikéw. Jednym z nich jest
barwnik, ktory nadaje kolor atramentowi. Kiedy dodamy kropl¢ atramentu
do zimnej wody, atrament miesza si¢ z nia za pomocg dyfuzji — rozpro-
szenia czgsteczek skladnikow atramentu w wodzie. W cieplej wodzie dy-
fuzja zachodzi szybciej, bo czgsteczki majg wiecej energii, a przestrzenie
mi¢dzy nimi sg wicksze (latwiej moga sie migdzy sobg przeciskac). Barw-
nik w atramencie ma jeszcze jedng wlaSciwo$¢, w goracej wodzie traci
swoj kolor. Odzyskuje go, gdy roztwor ochtodzimy. To dlatego dolewa-
jac zimnej wody, sprawiliSmy, ze zabarwila si¢ ona na granatowo. Proces
odzysku koloru mozna przyspieszy¢, dodajac slabego kwasu, jakim jest
dolany przez nas ocet.

Informacje na temat do§wiadczen:

http://www.klubnaukowca.pl/index.phpfoption=com_con-

tent&view =articlekid=115:atramentowe-czary&catid=31:eksperymen-
ty&ltemid=59 (dostep: 13.03.2013).
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Zalacznik nr 1. Karty pracy — symetria




EEEEEEEE
EEEEEEEEEEE




